

# 中医正骨是如何治疗骨伤病的

赵淑洋

成都市龙泉驿区中医医院骨伤科 610100

【中图分类号】R274

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)01-089-01

正骨对于目前来说已经具有3000多年的历史了。早在《周礼》记载的“折疡”当中就有提到过正骨，主要是对仆、跌、坠、击等导致患者出现骨折的情况采用的治疗方法。中医正骨是长期实践而形成的，具有非常独特的理论体系以及非常完整的治疗原则。在正骨术中，采用的小夹板固定是中国的首创，随后才被其他国家慢慢进行效仿的。中医正骨是对损伤进行诊疗的专科，也是古代医学的十三科之一，被称之为伤科或者是骨伤科。中医正骨所治疗的对象主要是通过外力而导致患者的骨关节或者软组织出现损伤的情况，同时也包括由于同类原因而导致患者体内脏器出现损伤的情况。以下将详细介绍正骨的内容。

## 一、正骨

在对患者进行正骨之前，需要指导患者服用药物，因为只有患者的身体机能恢复到最佳的状态以后，才可以进行正骨治疗。正骨包括拨伸、复位、对症和按摩等手法，这些手法可以对患者骨折的部位进行复位，并使用小夹板固定患者骨折的部位。正骨不仅能够使患者骨折的部位回归正常，同时还能够帮助患者改善滑膜错位的情况，有效的对患者出现肩周炎和颈椎病等疾病进行治疗。中医正骨并不需要进行开刀，同时对于患者产生的痛苦也比较小，最重要的一点是中医正骨可以杜绝感染的发生，使患者能够尽快的恢复健康。

## 二、正骨治疗骨伤病的方法

### 1. 手摸

是指医生用手去触碰患者骨折的位置并感受患者骨折的部分，虽然患者在进行X光检查以后，能够直接的将患者骨骼的结构照射出，但是由于X光照出来的只是患者骨骼的平面图，所以医生需要用手去触碰患者骨折的部位来感知其骨骼的形状，从而也可以更好的帮助患者进行治疗。

### 2. 牵引

康复治疗师需要握住患者骨骼的远端和近端，并根据患者骨骼的生长位置去牵引患者骨折的部位，从而纠正骨折的位置，恢复原有得肢体长度。

### 3. 旋转

由于部分骨折的位置并不会轻易的发生改变，很有可能因为骨折的部位是远端而导致患者无法进行连续的活动，所以

(上接第87页)

散步、瑜伽操等，改善自身的身体状况，重视养成良好运动习惯。

说了这么多，核磁共振检查对孕妇不存在伤害，但是在检查中，一定要避免不必要的检查，而且在孕早期不建议进行

(上接第88页)

加入艾滋病的防治事业中，为社会的健康发展贡献一份力量。

总而言之，因为医学领域暂时还没有研制出艾滋病的预防疫苗，所以我们在预防艾滋病的时候，最重要的就是从约束、管理自己的行为做起。在生活中自尊、自爱，不能有婚前、

需要通过指导患者进行外旋、外展以及内旋等动作去帮助患者旋转和移动骨折的部位。

### 4. 提按

对患者进行康复治疗时，先使用一只手将患者骨折的远端按住，随后使用另一只手按住骨折的近端，通过反复提按来促进患者骨折部位恢复正常。

## 三、中医治疗骨伤病的4项基本操作

中医对骨折患者进行治疗时，主要是通过整复、固定、功能锻炼以及内外用药进行治疗的。当医生通过专业的手法为患者骨折的部位进行复位以后，再通过小夹板、内外用药来促进患者骨折的愈合，同时还可以兼顾患者复位、固定以及功能训练的情况，并降低患者出现并发症的几率。

### 1. 局部和整体并重

由于患者发生骨折的最主要的原因就是由于外力所引起的，但是也有部分出现骨折的患者是因为患者身体内部出现了整体性的变化而导致的。在中医治疗当中主要注重的是局部和整体之间的联系，如果局部受伤，则需要做到局部和整体并重，并且有效的对患者进行包扎、固定、按摩、被动运动以及主动运动等治疗可以有效的促进患者的健康恢复，同时也可以缩短患者的治疗时间。

### 2. 固定和运动统一

中医正骨是指在患者运动的基础上，对骨折的部位进行固定的，是能动固定的一种。当患者发生骨折以后，不管使用任何一种固定的方式，都应该最大的程度上去减少骨折部位的活动，但是并不代表骨折部位一点也不能活动。当患者的时候，外固定会随着患者骨折的肢体活动进行活动，这时大部分的减力会被关节活动吸收，减轻骨折处的负担。

### 3. 同时并进整复、固定和恢复

中医正骨对于骨折患者来说不仅可以加快骨折的愈合，同时还可以有效的减轻患者的痛苦，促进患者肢体功能的恢复，并且不会引发患者出现关节强直和肌肉粘连等情况。

### 4. 内服药

通过指导患者服用中医药来激发患者的骨细胞的增长。此外，对患者治疗的时候要注重行气，这样可以使患者气血通达，同时也可以促进患者新陈代谢的情况，使患者早日愈合。

核磁共振检查。当然检查时，需要遵守医生的相关嘱咐，按照要求进行，降低不必要的因素对检查结果产生影响，提升检查的准确度。而且在生活中，需要养成正确、科学的生活习惯，减少不良事件的发生，提升自身的身体健康水平。

婚外的性行为，不要随意在不正规的地方输血、滥用血制品。在公共场尽量不要和别人共用个人用品。在性生活中，正确使用避孕套。通过这些预防措施，我们可以发挥自我管理作用，降低艾滋病的传播风险。如果不发现自己患有艾滋病之后，我们也应该正确的看待，同时及时到医院接受治疗。